
ANSICHT LÄNGSFACHWERK ACHSE 1
( 1 : 75 )

C ( 1 : 20 ) E ( 1 : 20 )D ( 1 : 20 )

A ( 1 : 20 )

F ( 1 : 20 )

G ( 1 : 20 )

B ( 1 : 20 )

H ( 1 : 10 )

SCHNITT A-A
( 1 : 75 )

H ( 1 : 10 )

J-J ( 1 : 10 )

SCHNITT L-L
( 1 : 75 )

Schweißnahtprüfung:

Prüfumfang:

Bewertung nach:

Nahtkennzeichnung siehe:

Schweißanweisung siehe:

Nr. Symbol Detail Nr. Symbol Detail

PPPPRRRRIIIIMMMMEEEETTTTZZZZHHHHOOOOFFFFEEEERRRR
STAHL-, FAHRZEUGBAU GESELLSCHAFT M.B.H.
Im Grenzwinkel 1                            4060 Leonding
Tel.: 0732 / 67 25 50    -    Fax:0732 / 67 25 50-41

Name Datum

Gez.

Bearb.
Gepr.

LÄNGSFACHWERK
ACHSE 1

Projektname - Fa. Primetzhofer:

Sind keine Einträge bzw. Verweise auf Beiblätter angeführt, so sind für die dargestellten Bauteile keine zusätzlichen
schweißtechnischen Anforderungen erforderlich.

mit Gegenschweißung umlaufend Montagenaht

1.2

1.4

2.4.9

2.4.4

1.3

2.3.9

3.10C

3.10A

4.10.10C

2.3.3

t<4

b=t

b

t E

5<t<10

10<t<30

50°

1

t

2

2

2

50°

t>10

5<t<10

5<t<40 2

1

60°

t

1
60° - 12°

1

1

t

70° - 100°

1

t

90°

60°

t

2

2

t>10

STB 34837 / 08

Zeichnungs-Nr.:

STB
34837 / 033

gemäß EUROCODE 3 T6

gemäß EUROCODE 3 T6

ISO 5817  "B"

Rev. Art Name Datum

Maßstab:

Freimaß-
toleranz:

 

ÖNORM
EN ISO
13 920

Klasse A+E

  Ersatz:
  Ursprung:

Revision

4.0

Format

A0

  Verwendung:
TB HOLLAUS 18.05.09

PLATZER 18.05.09

ERWEITERUNG OBERBANK

ANSICHT
LÄNGSFACHWERK ACHSE 1

AUSSENANSICHT + SCHNITT

Freigabe:     
                                                    ..............................................                    .......................................................................................................

                                Datum                                Unterschrift

Freigabe:     
                                                    ..............................................                    .......................................................................................................

                                Datum                                Unterschrift

Freigabe:     
                                                    ..............................................                    .......................................................................................................

                                Datum                                Unterschrift

Freigabe:     
                                                    ..............................................                    .......................................................................................................

                                Datum                                Unterschrift

  Statiker:

  Fassadenbaufirma:   Statiker:

  Bauherr:

Statiker Bauherr

Statiker

  MATERIAL: S355 + S235

1:75
1:20

2.0 Zwischen Achse C+D - Stahlkonstruktion an Türe angepasst TB HOLLAUS 13.03.09

2.0 Schnitt J-J hinzugefügt TB HOLLAUS 20.03.09

3.0 Bei den Randstützen im DG wurde jeweils in FR 80/5 hinzugefügt TB HOLLAUS 23.03.09

4.0 Bohrungen für Glaspunkthalter in den vertikalen FR ergänzt TB HOLLAUS 18.05.09

    

D
e

r 
In

h
al

t 
di

e
se

r 
Z

e
ic

hn
u

ng
 is

t 
un

se
r 

g
ei

st
ig

e
s 

E
ig

e
n

tu
m

 u
n

d 
d

ar
f n

ic
h

t o
h

n
e 

u
ns

er
e 

G
e

ne
hm

ig
u

ng
 v

er
w

e
n

de
t,

 v
e

rv
ie

lfe
rt

ig
t 

od
e

r 
a

n 
d

rit
te

 P
er

so
ne

n 
w

ei
te

rg
e

ge
b

en
 w

er
de

n.
 B

ei
 Z

uw
ie

de
rh

an
dl

u
ng

 b
e

ha
lte

n
 w

ir 
un

s 
re

ch
tli

ch
e

 S
ch

rit
te

 v
or

.

BA C E LIF KJHGD

D
E

T
A

IL
 0

72

D
E

T
A

IL
 0

72

D
E

T
A

IL
 0

38

si
n

n
g

em
ä

ß

D
E

T
A

IL
 0

38

D
E

T
A

IL
 0

72

D
E

T
A

IL
 0

70

si
n

n
g

em
ä

ß

D
E

T
A

IL
 0

38

D
E

T
A

IL
 0

71

D
E

T
A

IL
 0

70

si
n

n
g

em
ä

ß

D
E

T
A

IL
 0

38

C

E

D

A

F

G

B

H

A

A

1

H

Stückliste

OberflächeLängeWerkstoffDimensionBezeichnungStk.Pos.

Anstrich Innen 18016.642 x 3.990S355 + S235BG KO34837_01_01_Trägerrahmen_unten11.1

Anstrich Innen 18016.642 x 3.149S355 + S235BG KO34837_01_02_Trägerrahmen_oben11.2

Anstrich Innen 18021.130 x 3.990S355 + S235BG KO34837_01_03_Trägerrahmen_unten11.3

Anstrich Innen 18021.456 x 3.110S355 + S235BG KO34837_01_04_Trägerrahmen_oben11.4

Anstrich Innen 18020.078 x 3.990S355 + S235BG KO34837_01_05_Trägerrahmen_unten11.5

Anstrich Innen 18019.800 x 2.503S355 + S235BG KO34837_01_06_Trägerrahmen_oben11.6

Anstrich Innen 18019.795 x 4.100S355 + S235BG KO34837_01_07_Trägerrahmen_oben11.7

Anstrich Innen 180726S355 J2G3BG KO34837_01_08_Verbindungslasche_300x2581.8

Anstrich Innen 180426S355 J2G3BG KO34837_01_09_Verbindungslasche_200x12221.9

Anstrich Innen 180726S355 J2G3BG KO34837_01_10_Verbindungslasche_300x4041.10

Anstrich Innen 180426S355 J2G3BG KO34837_01_11_Verbindungslasche_320x1241.11

Anstrich Innen 180726S355 J2G3BG KO34837_01_12_Verbindungslasche_300x25201.12

Anstrich Innen 180426S355 J2G3BG KO34837_01_13_Verbindungslasche_280x12201.13

Anstrich Innen 180406S235 JRG2BG KO34837_01_14_Verbindungslasche_300x20141.14

Anstrich Innen 180170S235 JRG2BG KO34837_01_15_Verbindungslasche_140x1521.15

Anstrich Innen 1805.660S235 JRG2BG KO34837_01_16_UK_Fassade_FR_80x5251.16

Anstrich Innen 1805.520S235 JRG2BG KO34837_01_17_UK_Fassade_FR_80x511.17

Anstrich Innen 1805.382S235 JRG2BG KO34837_01_18_UK_Fassade_FR_80x511.18

Anstrich Innen 1805.244S235 JRG2BG KO34837_01_19_UK_Fassade_FR_80x511.19

Anstrich Innen 1805.106S235 JRG2BG KO34837_01_20_UK_Fassade_FR_80x511.20

Anstrich Innen 1805.080S235 JRG2BG KO34837_01_21_UK_Fassade_FR_80x541.21

Anstrich Innen 1804.120S235 JRG2BG KO34837_01_22_UK_Fassade_FR_80x5111.22

Anstrich Innen 180430 x 430S235 JRG2BG KO34837_01_23_Führungsschiene11.23

Anstrich Innen 180100 x 430S235 JRG2BG KO34837_01_24_Klemmleiste21.24

Anstrich Innen 1801.720 x 5.660S235 JRG2BG KO34837_01_25_UK_Fassade_FR_80x511.25

Anstrich Innen 1804.920S235 JRG2BG KO34837_01_26_UK_Fassade_FR_80x511.26

Brandschutz F604.415S235 JRG2BG KO34837_03_02_Kastenträger_1500x40013.2

Anstrich Innen 18013.773 x 3.044S235 + S355BG KO34837_03_09_Element_oben13.9

Anstrich Innen 18013.773 x 3.800S235 JRG2BG KO34837_03_10_Element_unten13.10

Anstrich Innen 180170S235 JRG2BG KO34837_03_49_Verbindungslasche_140x1533.22

Anstrich Innen 1804.775S235 JRG2BG KO34837_03_32_UK_Fassade_FR_80x513.25

Brandschutz F6012.455S235 JRG2BG KO34837_04_01_Hauptträger_HEB_100014.1

Brandschutz F6025.502S235 JRG2BG KO34837_04_03_Hauptträger_I-1350x500x40x1514.3

Anstrich Innen 1806.225S235 JRG2BG KO34837_04_09_Zwischenträger_HEB_80014.9

Anstrich Innen 1806.410S235 JRG2BG KO34837_04_29_UK_Glasfassade_FR_100x100x544.29

Brandschutz F6026.576S355 J2G3BG KO34837_05_01_I-Träger_500x1600x40x2015.1

Brandschutz F6026.347S355 J2G3BG KO34837_05_02_I-Träger_500x1600x40x2015.2

Brandschutz F6026.119S355 J2G3BG KO34837_05_03_I-Träger_500x1600x40x2015.3

Brandschutz F6025.890S355 J2G3BG KO34837_05_04_I-Träger_500x1600x40x2015.4

Brandschutz F6025.662S355 J2G3BG KO34837_05_05_I-Träger_500x1600x40x2015.5

Brandschutz F6012.476S235 JRG2BG KO34837_06_02_Hauptträger_HEM_90016.2

Brandschutz F6012.481S235 JRG2BG KO34837_06_04_Hauptträger_HEM_90016.4

Brandschutz F6012.070S355 J2G3BG KO34837_06_06_Hauptträger_HEM_90016.6

Brandschutz F6012.070S355 J2G3BG KO34837_06_08_Hauptträger_HEM_90016.8

Brandschutz F6012.065S235 JRG2BG KO34837_06_10_Hauptträger_HEM_90016.10

Brandschutz F6012.060S235 JRG2BG KO34837_06_12_Hauptträger_HEA_70016.12

Brandschutz F606.425S235 JRG2BG KO34837_06_28_Auswechslung_IPE_33016.28

J J

J

L

L

4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 4950Gebäudeachse 2100

19051Länge Fachwerk hoher Teil 

1950Trägerachse 4700Achse Hauptträger 5200Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 

1950Trägerachse 

151

37084Länge Fachwerk niedriger Teil 

2849 4950Achse Hauptträger 

56135Längsfachwerk Achse 1 - Gesamtlänge 

0 415

415

3000Achse Hauptträger 

4950Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 5200Achse Hauptträger 4700Achse Hauptträger 4340Achse Hauptträger 1951950150

250

19800Länge Untergurt Längsfachwerk 21130Länge Untergurt Längsfachwerk 15205Länge Untergurt Längsfachwerk 

415

712,5 1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

863375 1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

468 770 1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

200 1037,5

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

1237,5

Achse
UK Glas

822150

30016600Außenmaß Stahlbau bis Mauerscheibe bei Achse D 29750Mauerlichte 500 8985Außenkante Stahlbau bis Mauer bei Achse J 

14
21

0
G

es
am

th
öh

e 
St

ah
lb

au
 

38
00

Li
ch

te
 

10
41

0
H

öh
e 

Lä
ng

sf
ac

hw
er

k 

62
80

H
öh

e 
Lä

ng
sf

ac
hw

er
k 

un
te

n 

39
90

El
em

en
t L

FW
 u

nt
en

 
22

90
El

em
en

t L
FW

 o
be

n 

41
30

H
öh

e 
Lä

ng
sf

ac
hw

er
k 

ob
en

 

10
65

0
H

öh
e 

bi
s 

O
K 

At
tik

a 

38
00

Li
ch

te
 

62
80

H
öh

e 
Lä

ng
sf

ac
hw

er
k 

Q
ue

rfa
ch

w
er

k 
57

0

22
90

El
em

en
t L

FW
 o

be
n 

39
90

El
em

en
t L

FW
 u

nt
en

 

35
60

57
0

M30x140

M30x140

M30x110

1.2

3.9

M24x95

1.16

1.16

1.1

3.10

M30x130

M30x80

M30x80

1.6

1.5

M27x75

1.14

1.14

1.9

M20x65

1.14

1.9

1.14

M27x75

M20x65

M16x110

1.22

1.21

1.21

1.21

M16x110

M16x75

4.29

4.9

4.29

1.21

1.22

M24x80

1.8

1.9

M20x70

1.8

M24x80

M24x80

1.8

1.9

M20x70 1.8

M24x80

1.3

1.4

1.16

1.16

1.16

M16x110

1.6

1.7

M20x95 M12x40

1.4

1.7

M30x125

M24x95

M24x85

1.12

1.13

M20x70

1.12

M24x85

1.16

1.16

M36x130

M30x120

M30x120

1.5

M16x110

4.3

M30x115

M30x105

M30x135

M30x135

1.16

1.12

M24x85

1.13

M20x70

1.7

6.12

6.10

6.8

6.6

6.28

6.4

6.2

5.5

5.4

5.3

5.2

5.1

3.2

3.9

1.2

1.4

1.5

1.3

1.1

1.21

1.21

1.21

1.21

1.20

1.19

1.18

1.17

1.16

1.16
1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.16

1.14

1.9

1.14

1.9

1.12

1.13

1.14

1.9

1.8

1.9

1.12

1.13

1.101.11

1.8

1.9

1.12

1.13

1.22
1.22

1.22

1.22

1.22

1.22

1.22

1.22

1.22

1.22

1.22

M16x55

1.7

6.2

M24x110

M24x110

M24x110

Anschluß lt.

DETAIL 078
Anschluß lt.

DETAIL 076
Anschluß lt.

DETAIL 019
Anschluß lt.

DETAIL 025
Anschluß lt.

DETAIL 030
Anschluß lt.

DETAIL 033
Anschluß lt.

DETAIL 035
Anschluß lt.

DETAIL 003
Anschluß lt.

DETAIL 003
Anschluß lt.

DETAIL 002
Anschluß lt.

DETAIL 001

Anschluß lt.

DETAIL 057

Anschluß lt.

DETAIL 060

±0.000

UK HEB 500
+4.380

OK HEB 500
+10.080

OK Träger im DG
+14.210

UK HEB 500
+3.800

OK Attika
+10.650

Anschluß lt.

DETAIL 023

Anschluß lt.

DETAIL 040
Anschluß lt.

DETAIL 048
Anschluß lt.

DETAIL 048
Anschluß lt.

DETAIL 048
Anschluß lt.

DETAIL 040

Anschluß lt.

DETAIL 050
Anschluß lt.

DETAIL 050

Anschluß lt.

DETAIL 043
Anschluß lt.

DETAIL 039

Anschluß lt.

DETAIL 036
Anschluß lt.

DETAIL 034
Anschluß lt.

DETAIL 029
Anschluß lt.

DETAIL 026
Anschluß lt.

DETAIL 021
Anschluß lt.

DETAIL 075

Anschluß lt.

DETAIL 023

Anschluß lt.

DETAIL 077

Stoß
+7.790

Anschluß lt.

DETAIL 001

sinngemäß

DETAIL 001

Anschluß lt.

DETAIL 055

400

300450
400

300290
40040

0

400

290
290

290

1.10

M27x110

1.11

M20x70

1.10
M27x110

M27x110

1.10

M20x70

1.11

1.10

M27x110

1.1

1.1

1.16

1.16

1.16

M24x80

1.24 1.23

1.1

1.16

1.1

M16x110

200
200

300

300 300 200 200 200 200 300 300 200 200

3.10

1.6

1.15

3.22

M12x40

1.2

1.2

M27x75

M16x110

4.1

3.25

34
10

58
0

290

29
0

29
0 29
0 290

200 300 300 300

200200

29
0

30
0

30
0

M20x65

M27x75

1.14

1.9

M24x95

M27x75

M20x65

M24x95

M27x75

M20x65

M36x130

M36x130

M36x130

M20x70

M24x85

M20x70

M24x85

M20x70

M24x85

M20x65

M27x75

M20x70

M24x80

M20x70

M24x85

M20x70

M27x110

M20x70

M24x80

M20x70

M24x85

M24x95

M36x130

M36x130

M24x95

M24x95

M24x95

M24x95

M30x125

M12x40 M30x125

M30x80

Anschluß lt.

DETAIL 020

30001650Lichte 

15
0

15
0

13
50

1400Tür 250 150

Anschluß Tür lt.

DETAIL 079

16
30

Anschluß Auswechslung

DETAIL 073

525

712,5 1237,5A - 1237,5A - 1237,5A - 1237,5A - 987,5

1950
Achse Hauptträger

4700Achse Hauptträger 5200Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 

1950Trägerachse 

4950Achse Hauptträger 

2560655Lichte 1735 3000Trägerachse 

4950Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 4950Achse Hauptträger 5200Achse Hauptträger 9040 610

505150Achse Pfosten 

500

300200

4950Achse Pfosten bis Wand in Achse J 4450Achse Pfosten bis Wand in Achse J 

5150Achse Pfosten 4750Achse Pfosten 4340Achse Pfosten 

55790Achse Pfosten gesamt 610

4950Achse Pfosten 4950Achse Pfosten 4950Achse Pfosten 4950Achse Pfosten 3000Achse Pfosten 1950Achse Pfosten 4950Achse Pfosten 5200Achse Pfosten 4700Achse Pfosten 1950
Achse Pfosten

525

56925Außenmaß Glasfassade 

60
0

25
0

50
0

35
0

1.6

1.5

M36x130

M27x100

1.25

M16x110
1.25

Außenmaß
Glasfassade

Außenmaß
Glasfassade

1237,5

Achse
UK Glas

Achse
UK Glas
1237,5

Achse
UK Glas
1237,5

1.26

M16x60

580 470 480 270 600 470 60 470 460 470 620

17
0

17
0

88
0

30
0

13
50

30
00

Tü
r 

430Breite Führungsschiene 

415

500Außenmaß Betonwand 15

300Trägerbreite 50 65

85

200

50
0

13
0

40
13

0

30
0

10
0

10
0

50
30

30mm Schweißgrund

M24x80 1.24M24x801.24

1.23

10.5

1.1

BAUSTELLENNAHT
Führungsschiene umlaufend auf
bestehenden Schweißgrund
mit a-Maß 10mm anschweißen

HINWEIS:
Führungsschiene
steht 15mm vor

Achse UK Glasfassade

60

ANSICHT
AXONOMETRIE
LÄNGSFACHWERK ACHSE 1

375 150 415195

Anschluß Auswechslung lt.

DETAIL 051

56
60

FR
-L

än
ge

 
10

30
0

10
41

20
FR

-L
än

ge
 

0

3800
UK Träger

5320
Achse Bohrung

6570
Achse Bohrung

7820
Achse Bohrung

9070
Achse Bohrung

10320
Achse Bohrung

11570
Achse Bohrung

12820
Achse Bohrung

14070
Achse Bohrung

12
10

12
50

12
50

12
50

70
0

23
0

12
50

12
50

12
50

14
0

10
30

0

10
41

0
H

öh
e 

Lä
ng

sf
ac

hw
er

k 
38

00

42080

500

1.16

1.22

n40

n40

VERSION 4.0
Schnitt L-L hinzugefügt. Hier sind
die Bohrungen in den vertikalen FR
für die Glaspunkthalter dargestellt.
Bei der Montage auf die Ausrichtung
der Bohrungen achten!!!

!! ACHTUNG !!
Auf die Ausrichtung der Bohrungen
(d=40) im vertikalen FR achten!!!


